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ÎNFIINŢAREA  ÎNVĂŢĂMÂNTULUI 
TEOLOGIC  UNIVERSITAR  LA  GALAŢI 

NU  A  DECURS  UŞOR

După evenimentele din decembrie 1989, ne-am dat seama că în învăţă-
mântul nostru superior, jumătatea goală a paharului o reprezintă numărul 
mult mai mic de studenţi la mia de locuitori, decât cel din ţările Europei 
Occidentale. Atunci, în urmă cu 14 ani, în Universitatea noastră s-au mai 
înfi inţat noi facultăţi, s-au autorizat noi specializări, a crescut numărul 
locurilor pentru admitere (chiar numărul studenţilor se dublase cu câţiva 
ani în urmă). Cu toate acestea, paharul n-a început să dea pe dinafară. Nu-i 
nici un miracol. Dar creşterea accentuată a dimensiunilor unui sistem ce 
evoluează cu mare rapiditate este însoţită de o degradare pe măsură a unora 
dintre calităţile sale. Cu alte cuvinte, a apărut un nou pahar, mai mare, dar tot 
pe jumătate gol, un gol de calitate ce nu poate fi  ignorat, pe care însă găsim 
că nu-i potrivit să-l comentăm tocmai acum când sărbătorim împlinirea a 
zece ani de învăţământ teologic în Universitatea noastră.

Scopul pe care l-am urmărit prin această intervenţie este de a relata 
despre unele momente de cumpănă care au marcat demersurile în vederea 
înfi inţării specializării teologice în Universitatea noastră. Cine a lucrat efec-
tiv în ultimii ani la alcătuirea dosarelor de autorizare a noilor specializări 
s-a convins cât de anevoios este să poţi acoperi, cu toată rigoarea, setul de 
cerinţe obligatorii, strict necesare obţinerii unei reuşite. Este uşor de înţeles 
că în urmă cu peste zece ani, aceste standarde lipseau în cea mai mare măsură 
şi din această cauză s-ar putea crede că autorizarea unei noi specializări era 
o bagatelă. Înclin să cred că în multe cazuri aşa a şi fost. Sunt greu de apre-
ciat excepţiile, însă putem afi rma, fără teamă că am exagera, că înfi inţarea 
secţiei de teologie şi limba şi literatura română, la noi în Universitate, n-a 
fost un proces care a curs şnur.

Nu este cazul să învinuim pe cineva anume, chiar dacă în momente im-
portante ale derulării acestui proces au apărut opoziţii făţişe, cu argumente 
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greu de combătut atunci: „Ce să caute Biserica în Universitate, dacă învă-
ţământul nostru este laic? Biserica îşi poate dezvolta învăţământul propriu 
în instituţii separate, care să-i aparţină numai ei“. Dacă stăm strâmb şi 
judecăm drept, aceste reacţii erau consecinţele unei stări de spirit care ne-a 
otrăvit mintea şi sufl etul timp de peste patru decenii. În tot acest interval de 
timp, Şcoala noastră, fără religie, obţinuse performanţe invidiate chiar în 
Occi dent. Şi dintr-o dată, vine cineva şi îşi arogă dreptul de a insista să se 
intro ducă în Universitate nu doar religia ortodoxă ca disciplină facultativă, 
ci chiar structurile menite să formeze viitorii săi slujitori. Aşa ceva nu se mai 
întâmplase în învăţământul românesc nici înainte de venirea comunişti lor 
la putere. Să nu ne imaginăm că Ministerul Educaţiei şi Cercetării cultiva 
alte opinii. Acolo, schimbările în rândurile personalului operativ erau cu 
totul nesem nifi  cative. Şi nu s-ar putea spune că slujitorii Bisericii Ortodoxe 
n-au stăruit pe lângă autorităţile din acei ani, să le înlesnească recăpătarea 
statutului îndreptăţit de marea majoritate a populaţiei care îmbrăţişase 
această credinţă ca pe cea mai sfântă moştenire şi de aceeaşi vârstă cu în-
suşi neamul nostru. Ministerul Educaţiei şi Cercetării s-a lăsat greu convins 
de opor tunitatea înfi inţării învăţămân tului teologic în universităţi. Şi-a dat 
acordul ca la Universitatea noastră să se formeze profesori de religie, mai 
ales pentru că lipseau în Republica Moldova, de care Galaţiul este foarte 
aproape şi cu care ţara noastră întreţinea relaţii cu perspective deosebit 
de promiţătoare atunci. Aprobarea Senatului Universităţii a fost obţinută 
supunându-i votului un întreg pachet de specia lizări de mare necesitate, în 
interiorul căruia era şi specializarea teologică. O dată cu începerea anului 
univeristar 1991-1992, conducerea Universităţii a hotărât ca studenţii de 
la teologie să poată folosi spaţiile de învăţământ ale Universităţii numai la 
cur surile comune cu studenţii de la alte specializări; pentru toate celelalte 
obligaţii didactice îi revenea Episcopiei sarcina de a oferi spaţiul din pat-
rimoniul propriu.

Cu timpul au dispărut reţinerile, iar restricţiile au fost uitate, astfel că 
deschiderea anului universitar, ca şi festivităţile de acordare a titlului de 
profesor Doctor Honoris Causa unor celebri profesori din străinătate, nu se 
mai pot imagina că ar putea avea loc în altă parte decât în sediul Universităţii, 
în prezenţa P.S. Casian şi a corului studenţilor de la teologie.

Nu am menţionat toate acestea pentru a arunca umbre asupra Univer-
sităţii şi a dascălilor săi, ci pentru a evidenţia faptul că a fost nevoie de un 
îndelung şi permanent proces de adaptare la realităţile în continuă mişcare, pe 
care le-am trăit fi ecare în statul nostru. Introducerea învăţământului teolo gic 
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în Universitatea noastră s-a dovedit a fi  o reuşită şi tuturor universitarilor 
se cuvine să le aducem mulţumiri pentru sprijinul acordat.

În sfârşit, ne facem o datorie de onoare să remarcăm faptul că P.S. Casian 
Crăciun, Episcopul Dunării de Jos, s-a implicat întotdeauna oportun şi cu 
succes atât în derularea procesului de autorizare a învăţământului teologic 
la noi în Universitate, cât şi, mai ales, în efortul anevoios de a asigura an 
de an cadre didactice de învăţământ teologic, atât de greu de găsit atunci.
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